# 微探翻转课堂在小学语文作文教学中的运用

赵娟

甘肃省张掖市甘州区梁家墩镇中心学校 DOI:10.32629/jief.v2i10.2239

[摘 要] 小学是一个非常重要的教育阶段,小学语文是小学中的一门重要教学科目,其中作文是语文教学的重要组成部分,为了能够进一步的提高小学语文作文的教学质量,现如今许多小学都在教学中使用了翻转课堂的教学模式,通过这种教学模式来提高小学语文作文教学的效率,本文就翻转课堂在小学语文作文教学中的运用展开论述。

[关键词] 翻转课堂; 小学语文; 作文教学

中图分类号: G623 文献标识码: A

作文是语文科目教学中非常重要的一部分,其不仅出现在小学语文的教学中,在之后的几个教育阶段的语文教学中,也占据了非常重要的教学成分。作文是体现一个学生语文综合能力的考察项目,如语言表达能力、知识储藏等等,让小学生接受良好的语文作文教学,是提高小学生整体语文素养的关键。在新课标的要求下,小学语文的作文教学被提出了新的教学目标,为了达到这样的目标,人们开创出了翻转课堂这样的创新型教学模式,这样的教学模式能够让学生接受更加新颖的教学方式,激发其学习活力与学习创造力,让小学生能够具备更多的与语文作文写作有关的想法与知识。

#### 1 翻转课堂在小学语文作文教学中的运用优势

翻转课堂是在新时代的教学背景下开发出来的一种全新的教学模 式,这种教学模式与以往较为传统的教学模式相比,有了非常大的优势。 在小学语文作文教学方面采用该教学模式, 能够极大发挥出该教学模式 的优势所在。因为语文作文教学是一项综合性知识的教学,不仅需要教 师参与其中,将必要的语文作文写作的基础知识教给学生,更重要的是 让学生主动的参与到作文教学当中去,并且学生的语文作文写作质量好 坏与其自身所拥有的知识储备有很大的关系,所以激发小学生自主学习 语文作文知识的兴趣,是提升语文作文教学质量的关键。翻转课堂的优 势就体现在能够很好的激发小学生主动学习语文作文知识的兴趣,因为 这种教学模式改变了以往的一些教学方式,在该教学模式下,学生在学 习的过程中往往能够占据到主导地位,而教师的职责更多的是在一旁辅 助学生进行学习,这样一来,学生就能够在这样的学习环境的引导下, 发挥出自己的主观能动性,自己去对语文作文知识进行学习与探索,而 不是被动的接受教师的教学。这种学习方式不仅在学习效率上超过了以 往较为传统的学习方式,并且在学习质量上也是得到了质的提高,学生 通过自主的学习,能够把所学习的知识大部分都转化为自身的知识储备, 一方面能够增加学生的个人知识储备量,另一方面也能够加强学生语文 写作的各方面能力。无论是在哪个阶段的语文作文教学中,最忌讳的就 是学生出现"闭门造车"式的写作方式,其所指的大概意思就是学生不 通过对外界知识的吸收,完全凭借自身现有的知识储备去进行语文作文写作,这种写作方式是完全行不通的,因为就小学这个阶段的学生而言,其自身所拥有的知识储备量一般来说会非常的小,小到不足以支撑起完成一篇作文的写作,如果小学生不从外界吸收相关的语文写作知识,仅靠自身的认知水平去写作文,就算能够写出来一篇完整的作文,但是其质量也是完全得不到保障的。而在翻转课堂教学模式的应用下,很好的降低了这些情况发生的概率,因为在这样的教学模式下,学生能够占据学习的主导地位,其能够去根据个人的爱好或者兴趣去选择性的学习与语文作文写作有关的知识。虽然可能在现阶段小学生无法通过自主学习获得较为有用的写作知识,但是这却并不重要,重要的是让小学生培养出了能够主动去接受语文作文写作知识的习惯,这样能够很好的促进其在以后学习阶段中的学习能力。

### 2 翻转课堂在小学语文作文教学中的运用原则

### 2.1人文性原则

翻转课堂虽然是一种较为新型的教学模式,但是也应该遵守一些教学原则。人文原则是小学课堂教学中的重要原则之一,小学语文作文教学的课堂应该是充满活力的,而不是机械生硬的,而要想做到这一点,最主要的就是让学生能够占据课堂上的主要教学位置,这样才能够解放小学生活泼的天性,如果教师一直在课堂教学中占据着主要的教学位置,那么就会加重小学生内心中对教师的畏惧感以及抵触心理,尤其是对于一些教学风格较为严厉的教师来说,会进一步的加重学生的这种心理。那么小学生在课堂上进行学习时就会因为这种心理而不敢去释放自身的活泼力,这样就导致了整个课堂的教学气氛非常的压抑,机械,教师负责在讲台上的讲,师生之间完全没有互动,而如果教学课堂出现了这样的现象,那么就证明教师的这种教学方法有失人文性的原则。所谓的人文性的原则就是让教学模式更加的人性化,教师不应该依仗的教师的身份就自认为高学生一等,感觉在课堂中占据主要的教学位置是理所当然的,这样的方法其实是非常错误的。小学语文作文教学课堂上不应该只出现文学性的教学元素,更应该加入人性化的教学元素,只有这样的才

能够带动学生去主动的接受语文作文知识的内容,进而引发其学习兴趣, 让其主动的参与到学习当中。同时,语文作文写作是最能够发挥学生个 性化的一个教学内容,因为每个学生的亲身经历不同,其所掌握的写作 内容与方向也不同,在这样的情况下,教师不应该要求学生学习自己指 定的写作内容,而应该是鼓励学生去向自己适合的方向去发展,当然, 这种个性化发展的前提是符合语文写作的基本原则的,如写作格式、作 文写作结构以及技巧等等,让学生在这些写作的基础性知识上,发挥出 自己的个性化能力。

#### 2.2 个性化原则

由以上所提到的,个性化是小学生在语文作文写作中的一个重要因 素,同时个性化原则也是翻转课堂在小学语文作文教学中的一个重要原 则,教师要时刻尊重并鼓励学生朝着个性化的方向去发展。面对同样的 写作要求以及题目,每个学生自身的灵感也是不同的,在这样的情况下 学生的写作内容就会完全的不同,但是这并不影响学生写作水平的提高。 所以教师在教学的过程中要时刻遵守个性化的教学原则,不能够要求、 强迫学生写出自己所规定的写作内容, 如教师制定出一个语文作文的固 定写作模板,虽然按照该模板能够让学生在考试中获得更高的分数,但 是从长期来看这并不能帮助学生在语文写作能力上有实质性的提升。如 果让学生按照这样的方式来进行语文作文写作,那么其就会完全丧失自 身所拥有的个性化写作能力,遇到没有见过的作文写作要求时,如果没 有现成的模板, 学生就很有可能会无法写作下去。同时还会出现的一种 情况就是,无论是遇到什么类型的作文,学生都会按照自己心中的模板 去写作,这样很有可能会导致学生写出来的作文千篇一律,甚至是出现 偏离写作要求的现象。而这样的作文在实际的考试中是不能够获得较好 的成绩的, 所以教师要尽可能的帮助学生发挥出其自身的个性化写作能 力。

## 3 翻转课堂在小学语文作文教学中的运用策略

## 3.1课前学生自学

在翻转课堂的教学模式下,为了能够培养学生的该方面能力,需要在课前要求学生进行自我学习。一般的教学方法就是教师要在课前提前准备好与课堂内容有关的教学资料,如微课。微课的主要教学方法就是教师把与写作有关的内容、要求以及一些相关的素材放在一块做成一个简短的视频,然后在课前在班级内播放视频,让小学生在观看后产生自我思考,让其自己去思考或者是与同学相同探讨作文的写作方向等。在这个过程中,学生能够进行充分的独立思考,进而提升其自身的自主学习能力。并且让学生在课前进行自学,还能够非常有效的提高教师的教学效率,因为学生在课前已经进行了一轮深入的自我思考,对本节课所要讲的内容已经有了大致的掌握,所以教师在课堂上进行教学时,学生就能够更快的吸收教学知识,并对其产生一种新的理解,有助于学生写出更高质量的作文。如在要求学生写出一篇与"山间景色"有关的作文时,教师可以在微课视频中加入相关的写作要求以及写作素材,如要求

学生围绕大山之中的自然风光来写一篇作文,可以是学生的旅游经历或者是对自然风光的赞美等等,然后教师就需要为学生提供与这方面有关的写作素材,如我国著名的几个山峰的自然景观,不同季节时期的山间景色以及特点等等,让学生仔细观摩,引发学生自身的感悟,激发学生的创作灵感,在这样的情况下,学生能够发挥出自身较高的写作水平,从而真正的体现出翻转课堂的教学优势。

#### 3.2 课上进行深入探讨

除了让学生在课前进行自我学习以外,更重要的还有课上的探讨环 节。如果说课前让学生进行自学是为了激发学生的灵感,那么课上的探 讨环节就是为学生提供正确的写作方向以及写作内容,给学生一个能够 发挥出自身灵感的写作平台。这种探讨一般分为以下几个步骤:第一个 步骤就是让学生进行分组讨论,把班级上的学生分为几个学习小组,让 学生充分的交流课前自学的内容以及产生的想法,通过交流进行信息互 换,在这个过程中可能会帮会学生打开新的写作方向;第二个步骤就是 自我写作,在进行一定时间的交流后,教师就可以要求学生开始进行自 我写作,根据之前的讨论内容以及写作要求来完成写作,这样也可以提 高学生的写作能力; 第三个步骤就是交换作文进行修改, 在学生完成各 自的写作任务后, 让小组成员把作文互换, 然后共同去研究以及评价组 内成员的作文,教师可以在一旁辅助学生完成批改环节的任务,指出学 生作文中存在的不足,然后让学生再去进行修改;第四个步骤就是展示 环节,在完成第二次评价以及修改后,学生的作文一般就会达到一个较 为完美的水平,这时候就可以让学生在班级内进行作文展示,然后让学 生一起探讨其写作内容,在这个过程中学生能够交流自身的不同感受, 从而让学生获得新的见解;第五个步骤就是课后评价,相对于学生的交 流而言, 教师的评价更为具有专业性, 所以教师要对每位学生的作文进 行认真的修改,支出其中的问题所在,然后在下次上课时教导学生如何 去避免再次出现这样的错误。通过这样的学习方法,能够非常有效的提 高学生语文作文写作能力,并且让语文写作教学效率得到明显的提高。

#### 4 结束语

翻转课堂如今已经成为了一种非常有效的教学方法,在小学语文作 文教学中运用这样的教学模式,能够有效的提高学生的写作能力,加强 课堂教学效果。需要注意的是在运用该教学模式时,要注重其中的几个 教学原则,做好课前、课中以及课后的教学准备,尽可能的发挥出这种 教学模式的优势。

# [参考文献]

[1]王丽红.小学语文翻转课堂教学模式探究[J].西部素质教育.2019(15):163-165.

[2]冯静妮.在小学语文中实施"翻转课堂"教学的策略[A].重庆市鼎耘文化传播有限公司.2019(05):77-79.

[3]刘惠琼.关于小学语文优秀传统文化教育的探讨[J].学周刊,2019(36):47.